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VLERËSIMI DHE MONITORIMI I PACIENTËVE TË DIAGNOSTIKUAR ME SPONDILITIN    ANKILOZANT
Spondiliti ankilozant është një sëmundje inflam-
atore, autoimune,progresive që prek në mënyrë 
primare boshtin kurrizor dhe nyjën sakroiliake, 
por pa përjashtuar nyjat tjera si ijët, shpatullat, 
nyjat periferike si dhe organe siç është syri.

Kjo sëmundje vlerësohet që prek rreth 1 % të 
popullatës së përgjithshme. (Baraliakos et al), 
dhe duke pasur parasysh ashpërsinë e saj, ajo 
është bërë një çështje e rëndësishme shënde-
tësore dhe ekonomiko-sociale.1

Sëmundja fillon me lodhje, dhimbje të fundsh-
pinës, ijëve, shtangim pas pushimit dhe përfun-
don me bashkimin e vertebrave (ankiloza) që 
ngjan me shkopin e bambusit.2

Rezultatet e para të terapisë me anti TNF bash-
kë me implikimet e shumta shëndetësore dhe 
ekonomiko-sociale, bën që të lind nevoja për 
vlerësimin dhe monitorimin klinik të pacientëve.

Figura 1. Simptomat e zakonshme te SA.  

Burimi https://www.verywellhealth.com/symp-
toms-of-ankylosing-spondylitis-4099082

Në vitin 1995 një grup klinicistësh dhe metod-
ologjistësh që kishin interes të veçantë në vlerë-
simin e pacientëve me spondilit ankilozant for-
muan organizatën tashmë të mirënjohur ASAS  
(The assessment of SpondyloArthritis interna-
tional Society).3 Përgjatë gjithë kësaj kohe janë 
krijuar disa instrumente për vlerësimin dhe mon-
itorimin e pacientëve me Spondilitin ankilozant 
si:

1.Pikëzimi i aktivitetit të sëmundjes së spondilitit 
ankilozant

 (Ankylosing spondylitis disease activity  score 
-ASDAS )

2.Pikëzimi i kualitetit të jetës te spondiliti 
ankilozant

( Ankylosing spondylitis quality of life score – 
ASQoL)

3.Pikëzimi i Bath-it për aktivitetin e sëmundjes së 
spondilitit ankilozant 

(Bath ankylosing spondylitis disease activity 
score - BASDAI )

4.Indeksi funksional i Bath-it për spondilitin 
ankilozant

 ( Bath ankylosing spondylitis functional index - 
BASFI)

5.Pikëzimi global i Bath-it për spondilitin 
ankilozant

(Bath ankylosing spondylitis Global score - 
BAS-G)

6.Indeksi metrologjik i Bath-it për spondilititn 
ankilozant 

(The Bath Ankylosing Spondylitis Metrology In-
dex – BASMI )

7.Indeksi funksional i Dougados 

( Dougados functional index - DFI )

8.Pyetësori për vlerësimin e shëndetit tek spon-
diloarthropatitë

(Health assessment questionarie for the spondy-
loarthropathies - HAQ-S)

1.Pikëzimi i aktivitetit të sëmundjes së spondilitit 
ankilozant (Ankylosing spondylitis disease activ-
ity score -ASDAS ) 

Është një instrument për matjen e aktivitetit të 
sëmundjes tek pacientët me SA. Ka dy varia-
cione: me CRP ose me SE. Prej tyre më e preferuar 
është me CRP.

Janë gjithsej 5 parametra që maten: Vlerësimi i 
dhimbjes së shpinës, kohëzgjatja e shtangim-
it mëngjesor, dhimbja dhe/ose edemi i nyjave 
periferike, mirëqenia e përgjithshme, markeret 
serologjik të inflamacionit (CRP ose SE).

ASDAS është më sensitive në detektimin e ndry-
shimeve të aktivitetit të sëmundjes në krahasim 
me BASDAI dhe është miratuar nga ASAS.4.5

Kalkulimi i ASDAS mund të bëhet online (http://
www.asas-group.org).

2.Pikëzimi i kualitetit të jetës te spondiliti 
ankilozant ( Ankylosing spondylitis quality of life 
score -ASQoL) 

Është një instrument për vlerësimin e kualitetit 
jetësor nga perspektiva e pacientit. Është shumë 
i pranueshëm nga pacienti pasi që nevojiten 
vetëm rreth 4 minuta për t’u kompletuar py-
etësori.6

Pyetësori përfshin pyetje në lidhje me ndikimin 
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e sëmundjes në gjumë, disponim, motivim, për-
ballimin e sëmundjes, aktivitetet e jetës së për-
ditshme, pavarësinë, raportet, dhe jetën sociale. 
Është instrumenti më i përdorur për matjen e 
kualitetit të jetës te pacientët me SA.3

3. Pikëzimi i Bath-it për aktivitetin e sëmundjes së 
spondilitit ankiloznat (Bath ankylosing spondyli-
tis disease activity score - BASDAI ) 

Është një instrument që përdoret për matjen e 
aktivitetit të sëmundjes së raportuar nga vetë pa-
cienti me spondilit ankilozant. Ky është i vetad-
ministrueshëm nga ana e pacientit për matjen e 
aktivitetit të sëmundjes, për dallim prej ASDAS 
që përveç vetadministrimit nga ana e pacientit 
nevojitet edhe ana laboratorike (CRP ose SE).3,7

Pyetjet e parashtruara në të janë: Lodhja, dhim-
bja spinale, artralgjia ose edemi, entesiti (apo 
inflamacioni i tendinëve dhe ligamenteve), 
kohëzgjatja e shtangimit mëngjesor, ashpërsia e 
shtangimit mëngjesor.3

Është një instrument mjaft i përdorshëm sido-
mos për hulumtime klinike për shkak të lehtësisë 
me të cilën realizohet, përsëritjes si dhe sensitivi-
tetit ndaj ndryshimeve.3

Matja e tij mund të bëhet online. (https://www.
basdai.com).

4.Indeksi funksional i Bath-it për spondilitin 
ankilozant ( Bath ankylosing spondylitis func-
tional index - BASFI) 

Është një instrument për të përcaktuar dhe mon-
itoruar funksionin fizik te pacientët me sponilit 
ankilozant. Ky njëherazi është instrumenti fizikal 
më i përdorur për vlerësimin e funksionit fizik tek 
pacientët me sponilit ankilozant.3,8,9

Përbëhet prej 10 detyrave me të cilat vlerësohet 
shkalla e vështirësisë së kryerjes së atyre detyrave 
nga ana e pacientit me spondilit ankilozant: 
veshja e çorapeve apo getave pa ndihmë apo 
mjete ndihmëse, përkulja përpara për të marr një 
stilolaps nga dyshemeja pa ndihmë, arritja deri 
në një raft të lart pa ndihmë, të ngrihesh nga një 
karrige e dhomës së ngrënies pa përdorur du-
art, të ngrihesh nga dyshemeja, nga shtrirja në 
shpinë pa asnjë ndihmë, qëndrimi pa mbështet-
je për 10 minuta pa shqetësime, ngjitje 12-15 sh-
kallë pa përdorur parmakë apo ndihmë për ecje 
(një këmbë në çdo hap), të shikosh mbi supe pa 
e kthyer trupin, bërja e aktiviteteve të sforcuara 
fizike, bërja e aktiviteteve tërë ditën qoftë në 
shtëpi apo në punë.10

Është i vetadministrueshëm nga pacienti dhe 
shumë i përshtatshëm për përdorim klinik.3

Është i vërtetuar nga ASAS dhe matja e tij mund 
të bëhet online. http://www.asasgroup.org.

5.Pikëzimi global i Bath-it për spondilitin 
ankilozant ( Bath ankylosing spondylitis Global 
score - BAS-G) 

Është një instrument që vlerëson globalisht 
mirëqenien e personit me SA për një periudhë të 

caktuar kohore. Me anë të tij bëhet matja e efek-
tit të SA në mirëqenien e pacientëve, në javën e 
fundit dhe në 6 muajt e fundit.3,7

Është i miratuar nga ASAS, i vetadministrueshëm 
nga pacienti, si dhe i qasshëm online (http://
www.asasgroup.org.).

BAS-G është e thjeshtë për përdorim, e thjeshtë 
për vlerësim, dhe e përshtatshme për përdorim 
klinik.

6.Indeksi metrologjik i Bath-it për spondilitin 
ankilozant ( The Bath Ankylosing Spondylitis Me-
trology Index – BASMI )

Është instrument që përdoret për të matur 
lëvizshmërinë e skeletit aksial në pacientët me 
SA dhe lejon vlerësimin objektiv të ndryshimeve 
sinjifikante klinike të lëvizjes spinale. Ai përbëhet 
prej 5 matjeve të lëvizshmërisë spinale dhe të 
ijëve: rotacionit cervical, distancës tragus-mur, 
fleksionit lumbal, fleksionit anësor lumbal dhe 
distancës intermalleolare.3,11

BASMI është e përshtatshme për përdorim në 
hulumtimet klinike, është sensitive për detek-
timin e ndryshimeve në grupet e trajtimit, dhe 
siguron informata të cilat nuk mund të merren 
me vlerësime të tjera.3

7.Indeksi funksional i Dougados ( Dougados 
functional index - DFI ) 

Është një instrument që vlerëson aftësinë funk-
sionale të personave me SA. Në të përfshihen 
aktivitetet e jetës së përditshme, larja, qëndrimi, 
ngjitja shkallëve, ndryshimi i pozitës, përkulja, 
kryerja e punëve të shtëpisë, kollitja ose teshtitja, 
frymëmarrja e thellë.3

Është miratuar nga ASAS si alternative e BASFI 
për matjen e funksionit fizikal të pacientëve me 
SA.

Është e vetadministrueshme nga ana e pacientit 
dhe kërkon kohë më shumë se BASFI.

Nuk ka të dhëna të mjaftueshme që e mbështes-
in përdorimin e tij në praktikën klinike.3

8.Pyetësori për vlerësimin e shëndetit tek spon-
diloarthropatite ( Health assessment questiona-
rie for the spondyloarthropathies - HAQ-S) 

Është një instrument që përdoret për vlerësimin 
e funksionit fizikal të pacientëve me SA.

Në pyetësor përfshihen pyetje në lidhje me vesh-
jen, të ngrënit, ecjen, higjienën, arritjen e gjërave, 
mbërthimin e gjërave, detyrat dhe punët, si dhe 
5 pyetje të tjera specifike të lidhura me funk-
sionin e qafës dhe qëndrimin statik (drejtimi i 
makinës, përdorimi i pasqyrës së pasme, bartja 
e gjërave të rënda ushqimore, ulja për kohë të 
gjatë, puna në tavolinë). Megjithatë nuk ka pro-
va të mjaftueshme për të mbështetur përdorimin e 
HAD-S në kujdesin individual të pacientit.12

BASDAI, BASFI dhe ASQoL janë tashmë në proces të va-
lidimit në gjuhën shqipe dhe pritet shumë shpejtë të 
jenë në dispozicion të pacientëve dhe mjekëve shqip-
tarë.


